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УДК 796.332:374-053.5 Анжела Медвідь, Микита Медвідь
ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ УДОСКОНАЛЕННЯ ТЕХНІЧНОЇ 

ПІДГОТОВЛЕНОСТІ ЮНИХ ФУТБОЛІСТІВ

Технічні прийоми, їх способи та різновиди є засобами ефективного ведення гри. Від того, як 
футболісти оволоділи всім різноманіттям даних засобів, залежить досягнення командного успіху у  грі. 
Важливим для успішного засвоєння технічних прийомів на початковому рівні є педагогічні умових їх 
реалізація. Мета дослідження: проаналізувати педагогічні умови удосконалення технічної підготовле
ності юних футболістів групи початкової підготовки. Методи дослідження: аналіз науково-методичної 
літератури, педагогічне спостереження, педагогічне тестування, хронометрування, методи матема
тичної статистики. Результати дослідження: На основі передового досвіду та власного досвіду, нами 
були виокремленні наступні педагогічні умови: підвищення якості спортивного відбору, орієнтації та 
прогнозування у  футболі, розробка новітніх методик оволодіння технікою гри, належне матеріально- 
технічне та інформаційне забезпечення, здійснення взаємозв ’язку й взаємосприяння технічної підготов
ки та інших сторін (компонентів) спортивної підготовки, системне і планове використання форм та 
видів організації навчально-тренувального процесу, покращення якості комплексного контролю, само
контролю та взємоконтролю юних футболістів.

Ключові слова: технічна підготовка, педагогічні умови, юні футболісти.

ТескпісаІ теапх, ікеіг теїкосіх апсі уагіеііех аге ефесіісе хсаух о/р а т е  ргасііхіпр. Тке іеат хиссехх 
сіерепсіх оп комі \\еІІ іке /ооікаїїегх сап орегаїе аіі ікехе ІескпісаІ теапх. Тке ресіарорісаі теїкосіх аге 
ітрогіапі/ог іке хиссехх/иі тахіегіпр о/ІескпісаІ теапх ехресіаііу оп іке іпіііаі Ісх'еі. Тке гехеагск аіт іх Іо 
апаїухе іке ресіарорісаі іегтх іп ІескпісаІ ітргоуетепі о/уоипр /ооікаїїегх ’ ргерагесіпехх Ьеіпр оп іпіііаі 
Іех'еі. Тке гехеагск теїкосіх аге апаїухіх о /  хсіепсе т еік о сіо І о ріс а І Іііегаїиге, ресіарорісаі Іехіх, скгопоіорісаі 
хіисіу, теїкосіх о /  таїкетаїісаі хіаііхіісх. Кехеагск гехиііх: оп Іке Ьахіх о /  оиг омт ехрегіепсе н’е хит ир іке 
/оііот пр рес/арорісаі Іегтх, хрогі ирргаскпр, /ооікаїї ргорпохіісаііоп, сіех’еіортепі о /  іке пехсехі теїкосіх іп 
рате Іескпщиех, ргорег Іоріхіісаі апсі іп/огтаїіме хиррогі, геаіігаїіоп о/іпіегсоттипісаііоп, ІескпісаІ ргера- 
гаїіоп апсі оікег сотропепіх о / хрогі асітііех, хухіетаїіс ихе о//огтх апсі Іурех іп ограпігаїіоп о /  есіиса- 
ІіопаІ-Ігаіпіпр ргосехх, ітргохетепі о/циаіііу іп/ооікаїїегх' топііогіпр, хеі/сопігої о/уоипр/ооікаїїегх.

Кеуп>огсіх: ІескпісаІ ргерагаїіоп, ресіарорісаі Іегтх (теапх), іке уоипр/ооікаїїегх.

Постановка проблеми й аналіз результатів останніх досліджень. Постійне 
зростання рівня футболу вимагає неухильного вдосконалення спортивної підготовки
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юних футболістів, модернізації системи відбору та прогнозування, підвищення ефек
тивності управління навчально-тренувальним процесом, покращення якості підготовки 
кваліфікованих кадрів |7, 9]. Досягнення високих спортивних результатів неможливе 
без чіткого та об'єктивного розуміння всього процесу підготовки, який грунтується на 
закономірностях становлення спортивної майстерності [2, 6].

Усі принципи реалізуються в тісному взаємозв’язку, забезпечуючи правильне 
розуміння процесу спортивної підготовки як послідовного оволодіння спортсменом 
максимально можливого рівня інтелектуальної, технічної, тактичної, фізичної, психо
логічної та інтегративної підготовленості, який обумовлений специфікою футболу і за
безпечує досягнення запланованих спортивних результатів у змагальній діяльності [4, 
9]. Оскільки реалізація названих принципів сприяє ефективності спортивної підготов
ки, вони можуть слугувати основними положеннями для розробки педагогічних умов 
удосконалення будь-якої сторони цього процесу, в тому числі й технічної підготовки 
юних футболістів. При цьому під педагогічними умовами ми розуміємо не тільки ре
зультат спільних дій учасників навчально-тренувального процесу для досягнення цілей 
і завдань технічної підготовки, а й чинники, що впливають на її ефективність.

Традиційні методичні підходи до становлення технічної майстерності не забез
печують необхідної якості цього складника спортивної підготовки [1, 3]. На практиці 
вивчення окремих ігрових прийомів здійснюється непослідовно та безсистемно, відбу
вається форсування планомірної технічної підготовки, що знижує якість оволодіння не
обхідними вміннями й навичками і негативно впливає на подальшу спортивну підго
товку. Ефективність технічної підготовки юних футболістів знижується і через недос
татню забезпеченість педагогічних умов. У підсумку більшість фахівців відзначає не
відповідність рівня технічної підготовленості вітчизняних футболістів кращим світо
вим зразкам.

Мета дослідження -  на основі науково-методичної літератури та передового 
досвіду встановити сутність педагогічних умов удосконалення технічної підготовле
ності юних футболістів на початковому етапі підготовки.

Методи та організація дослідження. В роботі використано аналіз науково-ме
тодичної літератури, педагогічне спостереження, педагогічне тестування, хронометру
вання, методи математичної статистики.

Методи педагогічного тестування застосовувалися для вимірювання та оцінки 
рівня засвоєння технічної підготовки.

Для контролю технічної підготовленості футболістів-початківців ми обрали такі 
тести: жонглювання м’ячем, передачі через заданий коридор завширшки 2 м і завдовжки 
10 м у парах, передачі м’яча між стійками в парах, ведення м’яча по прямій на дистанції 
ЗО м, обведення стійок на дистанції 15 м, ведення м’яча з ударом по воротах, удари по 
м’ячу ногою на точність із відстаней 11 м, 13 м та 15 м, удари по м’ячу на дальність.

До педагогічного спостереження було залучено ЗО футболістів груп початкової 
підготовки 2 року навчання віком 9-10 років (Кіцманська ДЮСШ).

Результати досліджень та їхнє обговорення. Технічна підготовка є однією із 
складових частин процесу спортивного тренування у футболі. Високий рівень володін
ня гравцями технічними елементами виду спорту підвищує ефективність реалізації 
завдань змагальної діяльності [8]. Таким чином, вивчення рівня технічної підготовле
ності юних футболістів може вказати на напрями подальшого вдосконалення системи 
їхньої підготовки.

Згідно з результатами педагогічного спостереження за рівнем технічної підготов
леності футболістів-початківців, при визначенні технічного елементу жонглювання м’я
чем виявлено, що середній показник результативності становив 5,5 раз. Зіставлення отри
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маних даних досліджуваної групи футболістів із нормативами, вказаними у програмі для 
дитячо-юнацьких спортивних шкіл (2003), дозволило визначити, що середнє значення 
кількості набивань менша від норми запропонованою програмою ДЮСШ (табл. 1).

Таблиця 1
Показники технічної підготовленості футболістів на етапі початкової підготовки (п=30)

№ Контрольна вправа

Отримані
дані

Програма
ДЮСШ
(2003)

х±т х±т
1 Жонглювання (кількість раз) 5,5±2,0 8
2 Передачі м’яча між стійками в парах (с) 14,6±0,3 -
3 Ведення м’яча по прямій на дистанції ЗО м (с) 8,3±0,6 -
4 Ведення м'яча з ударом по воротах (с) 9,4±1,2 -
5 Удар по м’ячу на дальність (м) 21,9±2,3 24
6 Обведення стійок на дистанції 15 м (с) 9,9±0,6 -
7 Удари по м’ячу ногою на точність із відстаней 11 м, 13 м та 15 м 4,0±1,0 -
8 Передачі через заданий коридор (кількість раз) 2,1 ±0,5 -

Дослідження вітчизняних і зарубіжних фахівців, досягнення педагогів-практи- 
ків, а також власний досвід дали змогу визначити такі педагогічні умови вдосконалення 
технічної підготовки юних футболістів[8]:

1. Підвищення якості спортивного відбору, орієнтації та прогнозування у 
футболі.

2. Розробка новітніх методик оволодіння технікою гри, технології їх реалізації з 
урахуванням статево -  вікових та індивідуальних особливостей дітей, наявного рівня їх 
технічної підготовленості.

Ефективність технічної підготовки юних футболістів забезпечується в тому 
числі й трансформацією достовірних наукових даних у методичні розробки та реко
мендації, що впроваджуються в цьому багаторічному процесі. Оскільки основою ігро
вих дій футболіста є техніка гри і, відповідно, технічна підготовка -  стрижнем спор
тивної, то необхідність розробки й реалізації новітніх методик навчання та вдоскона
лення техніки футболу завжди буде нагальною і визначатиметься тенденціями розвитку 
цієї спортивної гри.

Адже, з одного боку, без якісного оволодіння прийомами гри неможливе успіш
не ведення змагальної боротьби, що регламентована правилами футболу, а з іншого -  
чим ширше та різноманітніше арсенал техніки гри і більш досконалими є рухові вміння 
й навички, тим вище змагальний потенціал спортсменів.

Яскравим прикладом є дослідження В. Наумчук [8] у якому експериментально до
ведена ефективність методики навчання й удосконалення техніки футболу, що грун
тується на вікових закономірностях структури змагальної діяльності та пріоритетних 
для кожного віку груп технічних прийомів.

3. Належне матеріально-технічне та інформаційне забезпечення. Упровадження 
сучасних методик, нових інформаційних та наочних технологій передбачає створення 
комплексної системи забезпечення підготовки юних футболістів із широким вико
ристанням комп’ютерної техніки, технічних засобів, фільмів, аудіо та відео апаратури. 
Вона має давати можливість отримувати нову інформацію через Іпіегпеї, електронну 
пошту, містити модельні характеристики технічної підготовленості, комплекси необхідних 
тестів і показників, що реєструються, відображати особливості оволодіння технікою гри на
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певних етапах багаторічної підготовки, включати банк даних щодо рівня технічної під
готовленості юних футболістів відповідно до їх вікових особливостей та кваліфікації. Банк 
даних зберігатиму програми зміст цієї сторони підготовки, отримані завдання спортсме
ном, їх оцінку і разом з тим забезпечуватиму належний педагогічний контроль за навчаль
но-тренувальним процесом, видачу оперативної інформації її об’єктивність.

Разом із тим, успішне розв’язання всього комплексу завдань технічної підготов
ки юних спортсменів потребує достатньої кількості високоякісних футбольних полів, 
майданчиків, манежів, стадіонів, розробки й ефективного використання інвентарю, об
ладнання (стійок, переносних воріт, фішок, тощо), тренажерів та інших конструкцій, 
взуття, одягу, захисних пристосувань тощо.

4. Здійснення взаємозв’язку й взаємосприяння технічної підготовки та інших 
сторін (компонентів) спортивної підготовки; тренувальної і змагальної діяльності.

Технічна підготовка не є ізольованим процесом, оскільки будь-який технічний 
аспект розв’язання ігрових завдань завжди взаємозв’язок з інтелектуальними, тактич
ними, фізичними, психологічними можливостями спортсмена. Цей взаємозв’язок обу
мовлений комплексним характером ігрової діяльності та цілісністю рухових дій у 
футболі. Кожна дія гравця виникає як результат системи знань, прояву фізичних і пси
хологічних якостей, рухового досвіду і реалізується як цілісний ефект, як інтегративне 
утворення. Відсутність хоча б однієї зі складових або недостатній рівень оволодіння 
нею неминуче призводить до зниження ефективності ігрової дії, а в підсумку -  уне
можливлює досягнення високих спортивних результатів. Водночас усебічна спортивна 
підготовка передбачає оптимальну відповідність усіх її сторін з урахуванням повної 
реалізації можливостей спортсмена. Згідно з теорією функціональних систем, розробле
ною П. Анохіним, гармонія досягається не лише на основі зв’язку і взаємодії, а й ґрун
тується на взаємосприянні. Відповідно технічна підготовка юного футболіста повинна 
відбуватися в такому поєднанні з іншими сторонами спортивної підготовки, у якому 
здійснюватиметься їх взаємосприяння, завдяки чому підвищення рівня технічної підго
товленості сприятиме зростанню інших. І навпаки. Шляхом розвитку інтелектуальних, 
психологічних, фізичних й тактичних можливостей особистості вдосконалюватиметься 
техніка спортсмена [5].

Зміст тренувального процесу визначається змістом змагальної діяльності, ігро
вими змагальними діями та умовами їх ефективного виконання. Взаємозв’язок тре
нувальної і змагальної діяльності забезпечується за допомогою інтегративної підготов
ки, вищою формою якою є навчальні, контрольні та змагальні ігри. Названі ігри дають 
змогу максимально реалізувати тренувальні ефекти технічної та інших сторін спор
тивної підготовки в цілісній змагальній діяльності.

5. Системне і планове використання форм та видів організації навчально-трену
вального процесу відповідно до етапів спортивної підготовки, індивідуальних можли
востей дітей [5].

6. Покращення якості комплексного контролю, самоконтролю та взємоконтро- 
лю юних футболістів.

Висновок.
Контроль технічної підготовленості юних футболістів доцільно проводити з ви

користанням тестових вправ: жонглювання м’ячем, передача м’яча між стійками, ве
дення м’яча по прямій на відстань ЗО м, ведення м’яча, обведення стійок, удар по воро
тах, удар по м’ячу на дальність, обвід стійок на відстань 15 м, удар по м’ячу ногою на 
точність, передача м’яча в заданий коридор. У фугболістів-початківців спостерігається 
середній та вищий з середній рівень результатів у більшості контрольних вправ, окрім 
обведення стійок на дистанції 30 м.
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Визначено й теоретично обгрунтувано педагогічні умови, що впливають на акти
візацію навчально-пізнавальної діяльності юних футболістів: 1) глибоке розуміння 
футболістами завдань навчання, наявність у них правильних уявлень про власну тех
ніку виконання того чи іншого технічного прийому; 2) отримання інформації про ре
зультати своєї діяльності; 3) використання індивідуалізації та творчої активності в на
вчально-тренувальному процесі; 4) створення проблемних ситуацій на заняттях.
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